



# 史上最贵奥运会，日本得到了什么？



这届东京奥运会对日本经济还是有一定的带动作用，只是较最初的设想要小得非常多。奥运会结束后，疫情还将持续，日本经济仍将会面临诸多需要解决的难题。

□ 记者 | 陈冰

2021年7月23日，2020东京奥运会终于开幕。

## 2020

东京奥运会，可能是二战之后，最尴尬的一届奥运会。

谁也没想到，一场席卷全球的新冠肺炎疫情让东京成了历史上第一届被延期的奥运会。要知道，现代奥运史上，只有过三届被取消的情况发生，分别是1916年、1940年和1944年，无一例外地都是因为战争。

从去年3月24日确定延期举办到2021年7月23日正式拉开帷幕，日本东京奥运会并没有因为多出来的一年时间而变得更加从容，反倒是不断爆出各种匪夷所思的丑闻，变得愈发棘手。随着日本大部分地区第四次进入新冠紧急状态，本届奥运会不得不空场举办，成为奥运史上最安静的奥运会。

1964年，奥运会第一次落户亚洲，东京成功举办了第18届奥运会。那届盛会中，在战后迅速崛起的日本向世界展示了经济的腾飞和国家的复兴——从1964年到1973年，每年GDP增长都超过了10%，一跃成为世界第二大经济体，亚洲第一强国。到2020年，已陷入经济停滞长达20多年的日本，其间又经历了海啸和福岛核事故，急需新的推动力，帮助自己走出“泥潭”，重塑形象。日本前首相安倍晋三曾大喊：要让奥运会成为扫除通货紧缩和经济衰退的触发器。

然而，突如其来的新冠肺炎疫情打破了日本的美好幻想，咬牙办下去的东京奥运会，不仅基本上导致“奥运经济”失效，甚至被爆出预估经济损失将超过1400亿元人民币。

史上最贵的东京奥运会，究竟给日本带来了什么？